

在墨尔本公园,36岁的劳拉·西格蒙德没想到,她竟然能够以如此“高龄”的年纪制造一大冷门。1月15日,澳网女单第二轮,郑钦文0:2不敌这位德国老将,成为今年澳网最先出局的前8号种子。

# 急匆匆走得匆忙 摔一跤也属正常

## 郑钦文止步澳网女单次轮,失利后要学会继续成长



郑钦文在澳网女单第二轮比赛中。lc photo供图

怀晓 报道

### 排面给足,准备不足

去年来到澳网时,郑钦文还只是前20中的“普通女孩”。今年重返墨尔本,她已经是大满贯亚军、世界前五、奥运金牌得主,主角光环十足。从受到的礼遇也能看出,她已经成长为了一名世界级的超级巨星。

澳网今年可谓给足了郑钦文排面,不但赛前让她同主席泰利和冠军奖杯一起亮相,安排她和德约科维奇打混双表演赛,还将她的首轮比赛作为了罗德·拉沃尔球场的揭幕战。

郑钦文也没有让组委会和球迷们失望,她仅用时1小时56分钟,以7:6和6:1击败资格赛选手托多尼,成功取得开门红,连续第四年在澳网闯过了首轮关。

可惜,面对此前从未谋面的西格蒙德,郑钦文却被狠狠“上了一课”。

出生于1988年的西格蒙德擅长双打,尽管年龄不占优势,但丰富的比赛经验为她补齐了体能的短板。她擅长主动进攻,球风多变,且擅长利用放小球、高压球等多种击球方式打乱对手节奏。

事实证明,面对中国一姐,西格蒙德有备而来,战术奏效。她多变的球路给郑钦文制造了不少麻烦,郑钦文也掉入了对方的节奏中无法走出。第一盘拖入抢七后,郑

钦文没能把握机会失掉一盘。

第二盘更是出现了小插曲,第四局郑钦文发球超时,被裁判判罚犯规,这严重影响了她的情绪。郑钦文几乎当场落泪,这次判罚也影响到了她的表现,并最终丢掉了比赛。

也许,郑钦文并未细致研究过西格蒙德。在赛后采访中西格蒙德直言,郑钦文没有准备好应对她的多变战术和每分必争的决心,这让她拿到最后的胜利。

### “空降”参赛,状态不佳

最近四年,除了去年获得亚军,郑钦文其他三届澳网均止步第二轮,但今年这样的成绩,显然与她的世界排名以及网坛地位不符。

本次失利也说明,“空降”澳网之后仅有一场正式比赛适应,并不是进入大满贯赛事节奏的正常套路。

去年年末,郑钦文为了确保年终总决赛资格连续参赛,并一路在年终总决赛打到最后,这是职业生涯以来最累的一年。

为了得到更多的休息调整,郑钦文放弃了澳网前的新赛季比赛,选择直接“空降”大满贯赛场。这对于她寻找比赛感觉,无疑带来了更多的不确定因素。

首轮击败托多尼的比赛中,就让人们看到了隐忧:郑钦文在首盘就被对手逼到抢七。赛后,郑钦文直言自己的确有些紧张,并在首盘比赛中占据优势时心态有些放松,导致未能稳稳掌控局面。

次轮对手西格蒙德的打法,更让郑钦文极度不适应。由于这是两人的首次交手,郑钦文因不熟悉对手吃了亏,但值得注意的是,郑钦文原本有提前熟悉对手的机会。

之前的联合会杯,中国队和德国队同组。如果郑钦文出战联合会杯,她或许有可能会和西格蒙德交手。后来郑钦文退赛,两个人也就错过了交手的机会。

错过了联合会杯,没想到在澳网的第二轮,两人遇上了。郑钦文尚未调整到最佳的比赛状态再度成为了弱点,面对对手在接发球和底线击球上给出的持续压力,郑钦文始终难以在场上找到流畅的节奏。

两次被判罚发球超时,更显示出“空降”澳网的郑钦文,在比赛细节把控上并不够完美。

### 养好伤病,再度出发

去年年终总决赛后,郑钦文曾表示下一年可能遇到更加严峻的挑战,自己需要做好准备。

郑钦文目前还只是一位年仅22岁的年轻球员,在对手的针对性研究,以及自我与外界双重期待的压力下,想要在每一站比赛中都拿出上佳表现并不容易。尤其在大满贯赛场,展现出最好的一面,才有可能笑到最后。

赛后,郑钦文透露,这次其实是带伤出战,退出联合会杯的原因也是伤病,“我的肘是有一点点伤的,是带着微痛上场的,它偶尔会影响我,还没有完全恢复。”

尽管提到了伤病,郑钦文还是把输球的主要原因归结于自己的临场发挥。

对于一位顶尖选手来说,经常需要面对的难题就是:在各方面条件不是最完美的情况下如何赢球。这也是区分顶尖球员和普通球员的重要标志,现在的郑钦文已经明白了这个道理,这是她迈向成熟的重要一步。

苦涩的失败,也让郑钦文重新思考训练比赛和身体健康之间的平衡,“接下来还是先把身体恢复好之后再想其他。通过今天的失败,我也深刻意识到没有一个好的身体,没有办法把完整的网球发挥出来。”

作为去年的赛会亚军,再加上奥运夺金后的上升势头,郑钦文本次澳网之旅背负了太多期待。这样的戛然而止当然痛楚,但能让郑钦文停下来养好身体,并深入思考接下来的训练方向,这未尝不是一件好事。

在竞争激烈的职业网坛,她还有很多需要学习和提升的地方,例如反手击球、接发球等,也需要更多教训去沉淀自己。

尽管今年止步澳网次轮后,郑钦文的世界排名积分受到一定影响,但2025赛季才刚刚开始。休养过后,郑钦文还将参加WTA1000多哈站、迪拜站、印第安维尔斯站、迈阿密站的比赛。吃一堑,长一智,期待她可以从这次失利中吸取教训,在接下来的硬地赛季展现出冬训的成果。

编辑:马纯潇 组版:颜莉

齐鲁晚报 “讲文明 树新风”公益广告



移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张